

刘刚/文

一个健康的人是用双脚行进的，每一个跨步都象征着个体在用生命书写并诠释历史。这里的每一步都是某种程度的因素循环，并在不同意义上创造和衡量着本体价值。但是，在我们这个不谈爱情快速发展的数字时代，信念与承诺有时便不免显得苍白，有一些矫情。生命的短暂、生活的直接化和可快速还原性要求凡人们不能不屈服于快餐文化，或者说谁要将一些原生态的本质概念还原于生活，便是在拔高，便是在将简单的问题复杂化，也就是说“很不现实”。

可能是社会变迁速度太快的缘故，常常听到朋友讲：“对某件事情不

## 袋鼠的革命

知道该怎么做？”，我知道又有个人不会走路了。因为他所面临的困惑不是纯粹技术的，恰好相反，是属于生活的。对生活的不理解便是不会走路，至少是不能用两条腿健康地走路。比如说，对友谊的看法，对命运的抗争，对理想的追求……当生活不需要这些的时候，强硬地坚守一种信念犹若一个人用一只脚站牢地面，另一只脚带着重心跨出去却找不着落脚处。我们可以定义为这是“跛脚的行进”。“跛脚的行进”是一种单向度的疑虑，

客观的讲仅仅属自嘲的层次，不过是周边的生活对一种价值说不罢了，当事者还可以另找一只拐杖拄着前行。

但是另一种情况就完全不一样了，那便是两只脚都没法落地，而这种遭遇的原因是当事人自己出于某种价值判断分两次选择了否定造成的。有一种说法讲“辩证法讲究否定之否定”，当然，有一点宿命的味道在里面，尽管这种否定又螺旋式的高级了一个层次。比如说我的一个朋友在选择第一次离婚的时候，当然是奋不顾身地

抱着“不自由勿宁死”的愿望和寻找“同甘共苦”的“命运共同体”的美好情愫做出抉择的。其实这时他已经用一种价值砸伤了自己的一只脚，幸运的是他摆脱了“跛脚的行进”而找到了一只拐杖。但是若干年后，他的“命运共同体”告诉他不愿意和他共同承担命运了，因为简单的快乐毕竟比深刻的痛苦愉快得多。我的朋友被留在了无边的沙漠中央看任同行者御风而去。看到这里，我们都知道了结果——另一种价值砸伤了我的朋友仅存的一只

脚。问题变得简单甚至有一点卡通的情趣在里面，由于搬起石头砸了自己的脚，而且砸了两次，便有了唐老鸭的效果。伤了脚总归会好的，但脚便变了形。变了形的脚不能正常地行走。经验告诉我们跛子是不可能像常人一样跨步的，但路还需走下去。我想，我的朋友还要前行便只能选择“跳”这种让脚着地时间最短、最敏捷而跨度最大的方式。我还想，我的朋友在今后选择连续跳跃的时候会不会想到袋鼠这种跳得最快、最近的动物？如果知道，他是肯定会喊“向袋鼠同志学习！”“向袋鼠同志致敬！”这样的口号的。

但是我还是不能够表达出对“袋鼠的革命”的敬意，尽管我这也是一只袋鼠。

## 正义是不是一座很远的桥

易中天/文

加拿大籍华人亚伯拉罕·牛是反恐部队的一员，在阿富汗历尽艰辛地寻找本·拉登。有一天，部队终于发现了恐怖分子的藏身之处。但，就在炸弹落下的一刻，亚伯拉罕·牛看见的却是拾柴禾的孩子。那么，他应该怎么办？

这就是音乐剧《时光当铺》给我们留下的悬念。《时光当铺》是美国斯坦福大学学生曹禅的作品，而曹禅则跟亚伯拉罕·牛一样，也是加拿大籍华人。曹禅的处理，是让炸弹暂时停在半空，然后让亚伯拉罕·牛进入了“时光当铺”。在“时光当铺”里，亚伯拉罕儿子时的玩具“乐高”变成了真人，向他“痛说革命家史”；妈妈苏梅则一边包着饺子，一边倾诉着母亲的思念：给你包饺子，就是想让你圆个儿去，圆个儿回。

盼着亚伯拉罕·牛回家的，还有他的妹妹西亚和恋人哈利菲克斯。然而，另一个母亲哈斯提，那个阿拉伯女人，却不能不把自己的孩子交给亚伯拉罕。因为只有亚伯拉罕，或许还能给孩子一条生路。只不过，要救下这些孩子的命，亚伯拉罕必须牺牲自己。

于是，亚伯拉罕有了两个选择。一是迅速撤离现场，这样就可以回家团圆，因为他的服役期只剩下五天；二是扑到孩子身上，用自己的血肉之躯挡住那炸弹，这样就可以拯救无辜的生命。走，还是不走？救，还是不救？这是一个难题。

结果，是亚伯拉罕牺牲了自己，拯救了别人，而问题却没有了结。为什么没有了结？因为正义并没有得到完全的实现。比方说，苏梅的，西亚的，哈利菲克斯的，还有亚伯拉罕父亲约翰的正义，就落空了。梅说得很好：我是你的母亲！从你生下来的那个夜晚，从你为了这个该死的沙漠而离开的那个夜晚，我夜夜都会醒来。我们把你养大成人，保护你，难道就是为了这个（让你去送死）？

当然不是。但亚伯拉罕没有办法，他不能眼睁睁地看着那孩子“无罪而就死”。这是孟子所说的、全人类共同都有的“恻隐之心”。那个阿拉伯母亲哈斯提也没有错。正如乐高所说：她把她的孩子交给你，这是她最后的希望。那是她的孩子们啊！她本不想这么做的，亚伯拉罕。

亚伯拉罕只好对哈斯提说：我很

抱歉！也只好对自己的母亲说：他们还是孩子，妈妈！

苏梅却回答：我知道他们是孩子。我也有三个孩子，有谁替我这个母亲想过？我们每天倒计时等你回家，没有季节，没有月份，没有周几，只有离儿子活着回来还有几天。

是的，对于一个母亲来说，这就是最高的正义。

亚伯拉罕又只好说：正义向来是一座很远的桥。

苏梅则说：但是儿子，这次你走得太远了。

远吗？未必。至少，他是“逼上梁山”。亚伯拉罕的父母，是移民加拿大的中国人。他们历尽艰辛，受尽凌辱，好不容易建立起自己的家庭，并且有了凯、亚伯拉罕和西亚三个孩子。但是，他们的大儿子凯，在“9·11”事件中遇难。在“时光当铺”，乐高告诉亚伯拉罕，小时候，总有坏男孩守在学校门口打他们哥俩。每次，都是凯让亚伯拉罕快跑，自己替弟弟挨打。亚伯拉罕则总是跑到医务室要来冰袋，在教室门口等哥哥。

这样一种兄弟情谊，其价值是不

亚于生命的。因此，为了凯，也为了千万个他们这样的兄弟姐妹不再生活在恐怖之中，亚伯拉罕必须走向战场。这时，他义无反顾。

同样，也正是由于这样的情感，亚伯拉罕必须扑到那阿拉伯孩子身上，完全顾不上“用自己的生命去换取敌人孩子的生命”，究竟有什么意义。因为亚伯拉罕清楚地看见，炸弹落下的那一刻，那个大一点的男孩正准备扑向弟弟，跟他哥哥凯一模一样。这时，亚伯拉罕如果见死不救，那么，他跟那个该死的混蛋本·拉登，又有什么两样？

这一点，就连苏梅也能理解。实际上，从一开始，她就已经想到，如果亚伯拉罕从现场跑开，“该不该拯救孩子”这个问题，会折磨他整个下半辈子。因此，尽管她清楚，谁都不会记住他儿子的牺牲（中国不会，加拿大不会，美国也不会，阿富汗更不会）；也尽管她告诉亚伯拉罕：“在这场战争中，你不欠任何人的”；但最后，她还是跟那个阿拉伯母亲哈斯提一起，“托孤”于亚伯拉罕，并同声唱道——

看啊，恩典时代

我的帐篷里有平安

我的帐篷里有平安

此时此刻，我们对“正义”二字，恐怕该能有一点新的认识了。在这里，显然有着两种不同“正义”。一种，是亚伯拉罕和他母亲梅的。其结果，是维护了真正的正义，并使我们的心灵得到了洗涤，人性得到了升华。为此，他们牺牲了自己的正义，虽然那也是真正的正义。另一种，则是本·拉登和他的恐怖主义，以及某些“脑残愤青”的。其结果，则是让千千万万无辜的家庭支离破碎，千千万万无辜的人永不归来。其中，就包括我们中华民族的骨肉同胞，比如凯。至少，没有他们所谓的“正义”，凯就不会死。亚伯拉罕和那个阿拉伯母亲哈斯提，也不会。

实际上，无论本·拉登和“脑残愤青”们自以为是的“正义”，有多少所谓“正当理由”（比如“反对美帝国主义”），一旦采取了反人类的手段，那就注定只能是邪恶。不要以为“动机纯正”就一定“行为高尚”，人类的共同价值才是最高原则。更何况，本·拉登和“脑残愤青”们的动机是否纯正，本身就很可疑。

因此，不能用一种“正义”去反对另一种“正义”，更不能用所谓“正义”的名义去滥杀无辜！不想清楚这一点，正义就永远会是一座很远的桥！

这，就是《时光当铺》给我的启示。

段绍译/文

2012年5月30日下午，我应香港凤凰卫视中文台的邀请，与湖南高考王曹湘凡对话《鲁豫有约》，我和曹湘凡争论的焦点是：曹湘凡认为在中国农村孩子只有通过高考考上大学才能跳出“农门”，走向成功。而我认为人生的道路有多重选择，考不上大学照样可以在实践中学习，博采众家之长，掌握市场需要的知识；使自己和家人过上好日子。

认为只有考上大学才能过上好日子的曹湘凡先后参加了20年的高考，直到39岁才考上一个大专，结果42岁毕业时找不到工作，在原湖南省委书记张春贤的特别关照下才到湖南汉寿县二中当了一名教师，得到两三千元的工资根本就无法养家糊口。

而我自己比曹湘凡小一岁，同样出身于一个贫苦的农民家庭，我当年的战绩还不如曹湘凡，与他同一年高中毕业，但我博采众家之长，并抓住一切机会向成功人士学习，后来拜著名经济学家茅于轼教授为师，终于发现了普通百姓的致富之路，现在带的学生很多只有初中学历甚至小学学历，但他们掌握了市场很需要的知识，因此而快速成了百万富翁和千万富翁。

## 但愿不再出现“高考王”

其实我了解曹湘凡是在2年前。2010年6月10日，《长沙晚报》A7版有报道称：曾参加13次高考，年届42岁，已有3个孩子的高考王曹湘凡在多方帮助下，与一家民办高校达成了就业意向，具体工作岗位基本定为辅导员。这个找不到工作的“高考王”终于找到了工作。

最近，又有媒体报道《成都男子梁实第16次参加高考》，超过曹湘凡成为“中华第一高考王”。不断看到他们两位的报道，我的心中很不是滋味。做一个“高考王”的真的有意义吗？这不是浪费青春劳民伤财又是什么呢？

著名经济学家茅于轼说：“人生的意义是享受人生并帮助别人享受人生”，曹湘凡在20年中不顾家人的强烈反对，共参加了13次高考，才于2007年勉强考上了60%以上的考生都能考上的大专，至今落得前妻离婚，现任妻子远走深圳打工，3个孩子靠经济并不宽裕的爷爷奶奶外公外婆抚养的下场。这难道是一个明智的选择吗？

2009年11月

22日，上海海事大学研究生杨元元因贫困在学生宿舍用两条毛巾上吊自杀，让人感到难以理解的是她居然是武汉大学经济系2002年毕业的高材生。一个著名重点大学经济系毕业的高材生毕业7年了竟然连自己的经济问题都没有解决，而参加“湖南快乐理财游学苑”7天游学课程的

毕业生（有些毕业生只有初中一年级甚至小学五年级的学历）至今为止没有任何一个人为生计发愁。这难道不是中国高等教育的笑话吗？

我不是说读大学没用，但做任何事情都是有机会成本的。也就是说，同样的时间做了一件事就不能去做另外一件事，所以做一件事可能产生的收益就是做另外一件事的成本。曹湘凡用于准备13次高考的时间如果用来走另外一条道路，也许人生将更加精彩。

记得2008年下半年，我应邀到娄底潇湘职业学院讲课。课讲完后不久，有一位来自贵州的大一学生游仁庆找到我，宣布要立即退学，要求来“湖南快乐理财游学苑”参加为期7天的游学。

当时我没有立即同意。对他说：“你想退学来我身边学习可以，但你必须有充分的理由，并且征得你父母的同意。”

他说：“第一、我家里很穷，再读两年大学至少要3万元，而我家里这3万元还要临时去借；第二、我对我学的专业一点兴趣也没有；第三、我如果读完3年大专照样很难找到我喜欢的工作；第四、即使找个工作最多就二、三万元每月，这些都不是我希望的目标；第五、如果跟你段老师去学习，再差也不会比继续读完这个大专差。所以我一定要退学跟您去学习。”

2009年9月，通过他父母的同意，游仁庆退学去张家界参加了我的第10期“快乐赚钱，享受人生”游学班，学完7天之后，他开始走上了先打工后做老板的道路。9月底，我给他设计了一个怎样做老板的方案并且逐步实施：

1、所选行业必须是投资少的、风险小的、有发展前途的、单笔业务赚钱比较多的。所以我建议他先去房地产中介公司打工做业务员。

2、为了能让一个只有18岁，从来没有业务经验的小伙子快速找到工作，我建议他去找工作时首先声明：我第一个月不要任何底薪，也不要任何保险和福利，只拿提成，我做完一个月，如果老板不愿意留下我，只要暗示一下我就自己走人，不要任何补偿。这样，他很顺利地在一家房产中介公司做起了业务员。

3、在工作中一定要替老板着想，多向同事学习，并假设如果自己是老板应该怎样工作，努力把工作做成一流。

4、为了把业务做好，我要他认真学习《合同法》、《物权法》、《民法通则》、《公司法》、《担保法》、《仲裁法》和《商务礼仪》，并每天一有时间就骑自行车去大街小巷转悠，去发现哪里有新楼盘开盘，哪里流动人口多喜欢租房子，哪里方便贴广告，并且每天晚上到网上发布房屋供求不到一个月，他就成交了一套房子。虽然他只提成了1千多元，但这是他用自己的真本事赚的，所以特别开心。

2010年春节过后，他发现自己可以单独做老板了，我也认为他可以试着做老板了。于是他雇了一个24岁的大学生做业务员，当上了房地产中介的小老板。我认为，读大学应该主要是为了两个目的，创造财富和创造快乐。如果既不创造财富，又不创造快乐，这个大学是可以不读的。另外，人的生命是有限的，如果你的时间通过另外的方式可以学到更有价值的知识，就不应该连续20年参加13次高考。

曹湘凡一意孤行参加13次高考，当然还有其他原因。比方说：《长沙晚报》说2006年高考前夕，湖南省委书记张春贤为曹湘凡送上祝福，祝他高

考好运；2007年9月曹湘凡考上大专开学后不久，张春贤又委托秘书打电话鼓励他：“小伙子，好好干！”

如果我是张春贤书记，2006年高考前夕我会对曹湘凡说：不要考了，你其实还有另外一条光明大道，我不是说考大学没用，而是说这些时间可以用来做更有意义的事；2007年9月我会委托秘书对曹湘凡说：你这个大专不要读了，利用3年读大专的时间我可以教你做更有价值的事。但遗憾的是，我不是张春贤，所以曹湘凡不听我的，只听张春贤书记的。

早在2010年6月，我就想给曹湘凡一个机会，通过《长沙晚报》找到了曹湘凡的电话，我说对他的情况很同情，愿意免费邀请他参加我的第15期“快乐赚钱，享受人生”游学班，包括7天食宿和旅游门票费全免，但曹湘凡拒绝了我的邀请。

据媒体报道，曹湘凡当年读了有关杨元元的报道后，他说：“知识改变命运在我身上是一个伪命题，我只是像杨元元一样的千百万弱势群体中有抗争精神但无力回天的一个缩影。”其实我认为根本不是那么回事，而是：“选择不对，干了白费！”

当然，“高考王”的出现，跟高考年龄的放开也很有关系，曹湘凡曾在给教育部的建议中写道：“在高考报名环节，建议将年龄上限设为30周岁。30岁参加高考，大学毕业后，按照现在的要求，在35岁还可报考公务员。否则，超过30岁考大学意义就不大了。”结合自身感受，曹湘凡如此建言。

为了让更多的潜在的“高考王”不要误入歧途，我在此宣布：任何参加了3次以上高考没有考上大学的人，都可以凭3张准考证免费参加“湖南快乐理财游学苑”的7天游学（食宿和旅游门票费自理），我将给每个人量身定做一个可以马上增加财富的未来的发展方案。

希望通过我的忠告和努力，中国从此不再出现高考王。

